A haromszog koré irhat6 kor kozéppontjanak és sugaranak meghatarozasa
szamitassal — kicsit masként

Egy érdekes és egyszerlinek mondhaté megoldasra bukkantunk az [ 1 ] miiben, ahol
igazabol csak a Pitagorasz - tételt alkalmaztak, meg némi algebrat. Minthogy ez a

konyvecske nem siiriin keriil — csak Ugy — az Olvasé kezébe, ezért készult beléle ez az
iras.

A feladat:
Adott az ABC haromszdg.
Hatarozzuk meg a haromszog koré irt kor kbzéppontjat és sugarat!

Megoldas:
Ehhez tekintsik az 1. dbrat is!
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1. abra

Az abra jeldléseivel:
Adott:a,b,c;
Keresett: X0, Yo; R.

Kozépiskolai tanulmanyaink alapjan tudjuk, hogy a keresett eredményeket oldalfelezd
mer6legesek metszéspontjanak eléallitasaval kaphatjuk meg. gy késziilt az 1. abra is,
ahol O: a keresett kor kbzéppontja. A kort az dbran nem tuntettik fel.

Itt a megoldas soran nem hasznaljuk ki az emlitett geometriai szerkesztést.



Ha a, b, ¢ adott, akkor a C csUcs Xc, Yc koordinatai is ismertek. Ezek meghatarozasa az
alabbi. Pitagorasz - tétellel és elemi algebraval:

Xc +Ye =%
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¢’ —2-C-Xo +X2+Yyi=a’
¢’ —2.c-X.+b*—a*=0;
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Ha 3 ismeretlentink van, akkor meghatarozasukra 3 egyenletet kell felirnunk:
Xo +Yo =R,
(c=%o) +¥6=R"; | (E)
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(X =%o) +(Ye =Yo) =R".
Az els6 és masodik egyenletbdl:
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A harmadik egyenletbdl:

Xe =2:XcXo +Xo TYe =2:Yc Yo +¥o = RY

X¢ —2-Xg-Xg +Ye —2-Yc- Yo = R* = X4 — Yo,
az els6 egyenlettel is:

xé+y§—2-xc-xo—2-yc-y0:0. (a)
Az 1. abra szerint:
X2 +y2 =b? (b)

igy(a),(b) és(3)-malis:
b*> —c-X. =2y Yo,
innen:

b* —c- X,

yO:T' (4)




Baraz (1),(2),(3),(4) és(E/1)képletek méar a feladat megoldasat adjak, érdemes
meég atalakitasokat végezni rajtuk.
~(4)és(2)-vel
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~most (1) - gyel is:
b® +¢* —2-c-xo =b’+¢* —(c* +b* —a’)=a’, (e)
majd (2),(d)és(e) - vel:
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~ Bovitsiik a tortet ¢ - vel!
a-b-c
R=— v ()
C-Ye
minthogy a hdromszdg T teriletére fennall, hogy
2-T=cy,, (9)
igy (f)és(g) - vel:
a-b-c
R = :
4T (6)

A (6) képlet - alakkal a szakirodalomban gyakran talalkozhatunk — Id.: [ 2], [ 3 ]!



A haromszdg terllete a, b, ¢ - b6l Héron képletével adodik —1d.: [2],[3],[4 ]!

Ez a feladat azt is szemlélteti, hogyan lehet egy geometriai feladatot visszavezetni
algebrai feladatra. Megjegyzendd azonban, hogy az itt bemutatott megoldas: egy
lehetseges megoldas. A cimbeli ,,kicsit masként” azt jelzi, hogy a szakirodalomban mas
megoldasokkal is taldlkozhat az érdekl6dd Olvaso.

Kil6n felhivjuk a figyelmet az [ 5 ] munkara, ahol a térben adott 3 ponton atmend kor
kdzéppontjanak és sugaranak meghatarozasa talalhatd, vektorszamitas alkalmazasaval.
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